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NAGYVARAI-, jan. 2

Újévi ajándék.
Ásnak a szenxácziós ujesztendei aján­

déknak a hatása alatt áll a politikai világ, 
a mit Széli Kálmán miniszterelnök hozott 
újévre Bécsböl a nemzetnek.

Meg kell vallani váratlan, meglepő 
ajándék volt. Igaz, hogy két álló eszten­
deje várakoztak reá Lajthán innen és 
Lajthán túl egyformán, mégis váratlanul 
jött. Még Szilveszter este délutánján is 
olyan hírek jöttek Bécsből, hogy nem ve­
zetett ezúttal sem eredményre a tárgyalás, 
nem bízott annak sikerében senki; meg­
lepte azért még a beavatott politikai kö­
röket is ez a nem várt siker.

Nagy bizonytalanság előtt állott az 
egész ország, sőt az egész monarchia. Ez 
a bizonytalanság pedig kínosan nehezedett 
rá. nemcsak a politikai világra, hanem az 
ország közgazdaságának úgyszólván min­
den ágára. Ettől a lidércznyomástól most 
már megszabadul a nemzet. Ennyi ered­
ményt méltán várhatunk a kiegyezési 
tárgyalások befejezésétől.

Lesz-e más hasznos eredménye is? — 
sok ezzel összefüggő kérdéstől függ.

Az első kérdés; miben egyezett meg 
a két miniszterelnök, milyen lesz a ki­
egyezési javaslat? E tekintetben Széli 
Kálmán újévi beszéde nem nyújtott semmi 
tájékoztatást, csak arra utalt, hogy majd 
a parlamentben fog nyilatkozni. Erre, 
hisszük, nem kell soká várakozni.

A kiegyezési javaslatok, ha, a mint 
méltán feltételezzük, megóvják a nemzet 
közgazdasági érdekeit s megfelelnek a 
nemzet jogos várakozásának, a magyar 
parlamentben nem találnak akadályra. Az 
ellenzék jogos kritikát mindenesetre fog 
gyakorolni, kétségkívül nagy szenvedélyes 
vita is fog nyomában keletkezni — s erre 
szükség is van —, de a többség nem 
fogja megtagadni hozzájárulását.

Ellenben nagy kérdés: mi lesz a ki­
egyezési javaslat sorsa Ausztriában? Váj­
jon Körber ur munkaképessé tudja-e tenni 
a Reichsrathot s annak többsége meg­
szavazza-e a kiegyezési javaslatot? — 
olyan kérdés, a melyre Körber sem adhat 
biztos választ. Pedig e nélkül valami ál­
landó eredményt senki sem várhat a ki­
egyezéstől, mert a 14. §. alkalmazása 
nem állandósíthatja a kiegyezést.

A kiegyezés megkötésének hatása adta 
meg a jellegét a politikai újévnek, melyről 
alábbi tudósításunk számol be.

A szabadelvű pártban.
A szabadelvű pán nevében Hódosy Imre 

üdvözölte a miniszterelnököt. Hangsúlyozta a 
párt ragaszkodását Deák aik< tásához, a 67-iki 
Kiegyezéshez, majd át tért a mostani kiegyezésre.

Megelégedéssel olvastuk, — úgymond _
hogy sikerült buzgó fáradozásodnak a kiegye- ' 
zést létrehozni. Reméljük, hogy az meg fog 1

felelni a kívánatos követ élményeknek és hogy 
szentesítést is fog nyerni. Mi feltétlenül bízunk, 
abban, hogy a kiegyezés megvédi érdekeinket, 
meri Imijük, hogy te, mint a 67-es kiegyezés 
tántorít hatlan híve és szellemének legalaposabb 
ismerője, olyan szoros kitartással védelmezed 
érdekeinket, hogy azokat féltenünk nem kell.

A külföldi szerződésekről szól azután a 
szónok s azon reményét fejezte ki, hogy sike­
rülni log ezeket is létrehozni az ország érdekei­
nek megóvásával. Végül a párt lelkes él­
jenzése mellett tolmácsolta ragaszkodásukat és 
bizalmukat.

Széli Kálmán miniszterelnök ezután iav 
felelt: 1

I — Tisztelt képviselőtársaim! Kedves ba­
rátaim I

Eljöttetek jó kivánságtokkal, de nemcsak 
ezt teszitek, hanem hoztatok is magatokkal bi­
zalmat, politikait és egyénit egyaránt.

Tudom, hogy o bizalom hitvallásunk és 
programmonk egységéből származik és a sze­
retet lengi át, fogadjátok ezért az én és mi­
nisztertársaim hálás köszönetét. (Éljenzés).

Mit mondjak én ? A csatából jövök (Éljen­
zés) a küzdelem teréről, amelynek porait alig 
ráztam le magamról. Befejezve a nagy munka. 
(Éljenzés). Ez a küzdelem nem egymás ellen 
folyt, hanem a békéért, nincs győzelem és 
nincs vereség, nincs győző és nincs legyőzött, 
hanem van siker mindkét /él javára. (Zijos 
éljenzés). De igenis le vannak győzve az aka­
dályok és a nehézségek, amelyek utunkban ál­
lottak. Akik a fejedelem azonossága miatt egy­
másra vannak utalva, megfontolták a szükségét 
a szövetség fenntartásának és ezért nem kí­
vánnak áldozatot hozni, hanem egymás érde­
keinek köcsönös kiegyenlítését czélozták és ér­
ték el. (Hosszas, zajos éljenzés).

Hogy mit foglal magában a kiegyezés, ar­
ról a törvényhozás előtt számol be. Hiszi, hogy 
beigazolja, hogy az ország törvényes érdekeit 
meg tudta óvni és egy érdeket sem adott fel. 
(Lelkes éljenzés). Megfelelt az 1849. XXX. t. ez. 
követelményeinek és azoknak a kijelentéseknek, 
amelyeket a parlamentben tett.

Aki most sem ismeri politikai törekvéseit, 
szándékait, hiába beszélne annak. Hü marad 
eddigi programmjához és továbbra is az igaz­
ság, az objektivitás és a közügy érdekének 
szemroeltartásávai óhaj'ja vezetni az ország 
ügyeit, hogy magyar, nemzeti, szabadelvű irány­
ban fejleszthesse a magyar nemzetet és a ma­
gyar államot. (Lelkes éljenzés.)

Nagy munka áll előttünk, úgymond, nem­
csak gazdasági téren, hanem egyebbütt is. Erős 
munkára, erőfeszítésre kell vállalkoznunk. Ebben 
a munkában a ti támogatástok nélkül lehetet- ' 
len előre menni. Ezt kéri és ha ezt megkapja, 
nem félti ügyét. Kéri az ég áldá át a további 
munkásságra. (Hosszas, zajos éljenzés)

Az egybegyült-k ezután Szili Kálmán és ; 
a kormány tagjainak üdvözlésére siettek, majd I 
mindannyian a kormány tagjaival együtt a í 
képviselöházba hajtottak, gróf Apponyi Albert i 
üdvözlésére.

A képviselőhöz elnökénél.
Az elnöki fogadóteremben — hol a kor- 

mány összes tagjai is jelen voltak — a belépő ’ 
Apponyit zajos ovácziókkal fogadták.
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| A Ház elnökét Rohonyi Gyula üdvözölte. 
Kiemelte a párt és az egész Ház osztatlan 
tiszteletét és szüreteiét a a Ház tanácskozásai­
ban tanúsított bölcs, sógét és tapintatát. Mi­
előtt díszes állását elfoglalta, gyakran hallottak 
nagy ékesszólását., most főhivatását végzi és a 
pariiméi,t nyugalma felelt őrködik. R gyónó 
tolLl védi ezenkívül a külföld előtt a magyar 
állam jogait, élőszóval és a sajtóban is a ma­
gyar állam jólétéért harczol. (Zajos éljeczée.) 
Büszkén vallják a szabadi hüpárt tagjának, bár 
jól tudják, hogy az egész Magyarországé Ap­
ponyi. (Éljenzés.)

Éppen most hallották, hogy a kiegyezés 
létrejött. Bízik abban, hogy az az országra ká­
ros nem lehel. A kínos bizonytalanság véget 
ért és bizalommal néznek a jövő elé.

Négy év előtt egyesült a két közjogi párt. 
Azóta sokszor felhangzott a hir a visszavonás­
ról. Istennek hála, a hir nem volt igaz, hála érte, 
mert egy erős, önérzett s szabadéi*üpártra nagy 
szükség van, hogy a haza javára munkálkod­
hassanak. Isten áldását kéri végül a hazára, a 
királyra, Apponyinak és családjának erőt egész­
séget kíván.

Az éljenzés után gróf Apponyi Albert igv 
felelt:

Az újévi üdvözlés eLő sorban »parlament 
méltóságának szól. A népképviseleti jogkör ép­
ségben tartása biztosítja az. összes alkotmá­
nyos tényezőnek, a koronának és a nemzet­
nek harmóniáját. Hogy ezt a harmóniát meg­
óvhassa, szüksége van az összes pártok bizal­
mára. Örömmel látja, hegy ez a bizalom ed­
dig nem ingott meg, de különösen örül azok 
ragaszkodásának, akikhez politikai nézet,egység 
fűzi. Rohonyinak a szabadelvű párt beléle- 
tére vonatkozó czélzására csak annyit felel, 
hogy ezen az ő meleg nyilatkozata bizonyítja, 
hogy a két, régebben egymással szemben álló 
emberek között a lélektani nehézségek telje­
sen eloszlottak. Amiként sikerült Széli Kálmán 
miniszterelnök bölcseségének és előrelátásának 
a két pártot egyesíteni, úgy bizonyára sikerülni 
fog főleg programmja alapján a közreműkö­
dés további lehetőségét fenntartani. (Éljenzés). 
Nemcsak a szabadelvű pártnak, hanem az ösz- 
szes pártoknak kívánja, hogy mindenik álljon 
ama eszme magaslatán, amelyet képvisel. (Elénk 
tetszés.) Legyenek a pártok mindig a nemzeti 
jogoknak, érzelmeknek hö tolmácsoló! és kép­
viselői. Ily értelemben üdvözli és jót kíván az 
egész képviselőháznak, mert ezzel jót kíván a 
királynak és a hazázak is, amelynek jólétét és 
gyarajiodását kell mindnyájunknak előmozdíta­
nunk. (Zajos éljenzés.)

Apponyi ezután lakomára hívta meg az 
üdvözlőket.

A néppárt újéve.
Az országgyűlési néppárt tagjai Jóxseí- 

köruti párihelyiségükben gyűltek c-aknem tel­
jes számban össze, ahol a tagok újévi üdvözle­
tét gróf Zichy János elnöknek Rakovszky Ist­
ván orsz. képviselő tolmácsolta. Fel 12 órakor 
tisztelgett a párt gróf Zichy Nándornál, akii 
gróf Zichy Janos üdvözölt.

Talán sohasem léptük át — úgymond — 
politikailag bizonytalanabb körülmények közt az 
újév küszöbét, mint ma, midőn a nemzet tény­
leg képtelen helyesen megítélni a politikai szi- 
tcácziót azért, mert annak szálai legekősorbao 
az Ausztriában levő bizonytalan politikai 
konstelldcziők folytán nem a mi kezünkbe van-
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oak letéve. Az uralkodó párt politikai irányát
illetőleg méf, int is oy bizonytalanságban va­
gyunk, mint egy évvel ezelőtt; a rut-g öriént fú­
ziónak egyedüli üdvös eredménye a közélet pu- j 
rifikácziójdnak megkezdése volt, mit első sor- j 
ban az uralkodó párt uj eleműinek nemes és e | 
tekintetben elismerésre méltó befolyásának kü- ! 
szűnhetünk.

Mi, kik a konservativ gondolatot nemcsak , 
ajkunkon, hanem lelkűnkben is hordjuk, kell, i 
hogy hazánkban az egyházpolitika által meg- . 
bomlasztott keresztény morált erkölcsi bázisra 
alapítsuk, mert nálunk csak a legszilárdabb 
keresztény és nemzeti alapra lehet építeni. Es 
mert ez Így van, erős bennem a meggyőződés, j 
hogy a néppárt programmja a jövő politika I 
fejleményeinek alapját kép 'zze azért, mert kon- í 
zervativ alapon felöleli az eddig elhanyagolt ál- i 
lami és szocziális érdekeket, a keresztény tra- ’ 
dicziókra állítva akarjak biztosítani nyugodt ; 
fejlődését az • Iső sorban földtnivelő nemzet­
nek, melynek nemzeti és faji jellegét meg­
őrizni, erősíteni, a nemzetet anyagilag és val- ,
láserkö'csileg megszilárdítani, a népet szövetke­
zeti tevékenységre kényszerítve anyagilag lehe­
tőleg önállóvá tenni igyekszik azért, hogy ez 
utón becsületes munka által tőkegyüjlési ereje 
fej tesztelvén, megvethesse lábát az ipar és ke­
reskedelem terén is, melyen a vagyon ma még 
fájdalom, teljesen otthonosnak nem érezhet' 
magát. Ez a mi programmunk. Beszédét így 
végzi: Isten áldjon és tartson meg számunkra 
és adjon neked és tieidnek igen boldog uj esz­
tendőt! (Hosszas éljenzés).

Gróf Zichy Nándor mindenekelőtt megkö­
szöni a szeretetnek azt a nyilvánítását, amely­
nek a szónok kif jezést adott. Ami az elmon­
dottaknak politikai programmszerü részéi illeti, 
azzal mindenben egyetért, nincs ahhoz hozzá­
adni valója, még kevésbé abból elvonni valója. 
Jól esik tudni — folytmj ■. — hogy < gyött sze­
retettel működünk és hogy azon erőket, melyek 
a mi küzdelmeinkben egyesülnek, szeretetünkbe 
összefoglaljuk. Legyen egyetértés, sz-retet, en-
geszle'ékenység az ország mieden párjai közt, 
de soha nem az igaz ág rovására. (Zij'-s él­
jenzés.)

Ezzel a tisztelgés véget ért.

A függetlenségi párt.

Az országos függetlenségi és 48-as párt 
tagjai délelőtt 10 órakor gyülekeztek az Erzsé- 
bet-köruti párthelyiségben, honnan testületileg 
indultak Kossuth Fertncz pártelnöknek józsef- 
köruti lakására.

Az újévi üdvözlő beszédet előzetes megál­
lapodás szerint Krasznay Ferencz mondotta, 
ki beszédében hangsúlyozta, hogy a függeilen- 
ségi párt tagjai egynek érzik magukat a párt- 
elnökkel.

Kossuth Ferencz, a? üdvözlő beszédre vá­
laszolva, megköszönte a párt tagjainak jó­
kívánságait és ragaszkodását, majd pedig így ; 
folytatta:

Azon t yanusitásokkal szemben, melyek 
pí rmokat folytonosan érik önző és ismert ezé- 
lokat követő hí Ivekről, a párt mindenkor j- lét 
adta aimak, hogy szilárdan és egységesen áll.

Ilyen volt vezetésemmel a múltban, ilyen 
lesz a jövőben. Es én hangosan mondom, hogy 
meghallja az egész ország, hogy pártunk erős 
és egészséges elveiben, czéljaiban és akaratában, 
ami nem azt jelenti, hogy személy*» meg­
győződés nélküli tömeget alkotunk. P-iriunk 
minden fontos kérdésben egyhangúlag határo­
zott Aim azoka- a gyanúsításokat, rágalmakat 

: és kicsinyléseket illőii, amivel engem folytono­
san érintenek, arra válaszom csak az. hogy 

. életem egy nyitott könyv, melynek minden 
1 lapját felemelt fővel nyújtottam oda a b cs- 
j mérlőknek.

Addig is, mig elveink megvalósítási ra el- 
' jön az alkalom, elő kell mozdítani oly vívmá­

nyokat, melyek különben elérhetők nem len­
nének.

Követeljük (Iveink fenlartása mellet a 
készfizetés felvételét Ausztriával szembúi, az 

i elvá falt megalázó évi tribulum megváltását, a 
! járadékadó és a liroli buzavám eltörlését, a

■ magyar mezőgazdasági érd kék védelmét, a 
! magvar ipar hathatós előinozd'tásáf a vasúti 
I politika alapján, a kétévi katonai szolgálatot, a
■ magyar nyelv-1 és kizárólag magyar tiszteket 

a hadseregben s addig is, mig a magyar zászló
> teljesen diadalmaskodni fog, legalább a dualiz- 
! mus kifejező ét a hadsereg zászlaján.

Az udvarra nézve addig is, míg a magyar 
j király nem fog Budapesten s ékelni, annak ki- 
i monda-át akarjuk, hogy Budapest a trónörökös 
i mindenkori székhelye legyen.

Ezeken az elérhető vívmányokon kívül a
i választási jog kitérje ztése, az általános szava- 
í zati jog. a czenzura arányosítása, a munkás- 
í osztálynak bevonása a politikai jogok gyaker- 
i lásába azok a kívánalmak,mi ly k programmunk 
| kiegészítő részit képezik.

Közgazdasági téren az ország szegénységbe 

esik, ha nem szerzi meg függetlenségét. A ki­
egyezés erőltetve van s ennek létrejötte nem 
nagy jelentőséggel bír, mert hiszen Bartfy és 
Badern közöli is létrejött a kiegyezés, mégsem 
fogadtatott el. Nem lehet, hogy a többség ezt 
a kiegyezést megszavazza, mielőtt bizonyos 
lenne abban, hogy a Reichsrath is megszavazza. 
Ilyen kísérlet ellen a függetlenségi párt teljes 
erővel fellázadna.

Uj katonai javaslatok
A »Berliner Tageblatt« rendkívül érdekes 

készülődésről ad hirt. Bécsi távirata alapján 
azt j lenti, hogy a most törvényhozás előtt 
fekvő véderöjavaslatok helyett újakat fognak 
beterjeszteni. Az uj javaslatokból nemcsak a 
mostaniak hibáit fogják kiküszöbölni, hanem 
tekintettel lesznek a törvényhozók részéről 
emlegetett több kívánságra is. Elsősorban to­
vább akarnak menni a kétéves szolgálandó 
elvi helyeslésénél és ennek megvalósítására is 

j megteszik a lépéseket. De a katonai részről 
i emelt kifogásokra is tekintettel lesznek az uj 

javaslatokban s igy mi is természetesnek tart­
juk a berlini lap ama következtetését, hogy ez 
a pariamenti meglepetés újabb hadügyi költség- 
emeléss-1 fog járni, tehát drága kis meglepe­
tés lesz.

I

Rákosi Jenő főrend.
A magyar hirlapirodalm it érte kitüntetés 

újév napján, a mikor a hivatalos lap királyi 
kéziratot közölt, mely szerint Rákosi Jenő, a 

i Budapesti Hírlap főszerkesztője és tulajdonosa 
í a főrendiház tagjává nevezteted. ki.

Per aspera ad astra: nehéz munka árán 
i emelkedett idáig Rákosi. Mert hiszen van-e 

valami keservesebb kenyér, mint az újságíróé? 
A közönség szeszélye, a pártpolitika csusszanói, 
az. idegölő izgatottság, a kollegális irigység 
emésztik erej t, s jaj annak, a kiben nincs 
elég erő, hogy mindezeket az ellenségeket saját 

i leikében tudja ellensúlyozni. Ez az a pálya, a 
i hol mindenkinek legalul kell kezdenie; s minő 
• kezdet az, a hol a kis riportert felhasználja 
i mi. denki, de azért csak félvállról emlegeti. 
| 0 legyezze a mások hiúságát, de a maga hiu- 
i sápát, büszkeségét, fidejlse el teljesen. Keserves 
; kenyér, kevésnek foga állja addig, mig végre 
j diad'lhoz jut.

Eme kevesek közé tartozik Rákosi Jenő.A „TISZÁKTÓL“ TÁKGZAJA. >
A gyámoltalan asszony.

Irta: Csehov Antal.

Bár a köszvény nagyon kínozta az éj- j 
szaka s e miatt az idegei nagyon izgatottak 
voltak: Kisztunov regeei mégis elment a híva- ' 
talba s rendesen fogadta a bank klienseit. Meg­
látszott rajta, hogy beteg és fáradt s elhaló i 
hangon beszélt. i

— Mi tetszik ? — szólt egy asszonyhoz, a ■ 
ki vízözön előtti divat szerint készült köpenyt ' 
viselt, a melyben hátulról olyan volt, mint egy j 
nagy lóbogár.

— Kérem szépen, kegyelmes uram — í 
szólt az asszony szaporán — az én férjem, I 
Scsukin árvaszéki ülnök, öt hónapig beteg i 
volt s bocsánatot kérek, a mig otthon volt és j 
gyógyították a doktorok, elbocsátották a szol- I 
gáláiból s mikor elmentem a fizetésért, ke- ' 
gyelmes uram, huszonnégy rubelt és harmincz- 
hat kopeket lehúztak a fizetéséből!

Kisztunov elvette az asszonynak az irá- j 
sát és elolvasta.

— Engedje meg — szólt véare vállát 
vonva — én nem ériem ezt a dolgot. Nagy­
ságos asszonyom nem az illetékes hatósághoz 
fordult. Nekünk semmi közünk a dologhoz. 
Tessék ahhoz a szakaszhoz fordulni, a melyben | 
a férje alkalmazva volt.

— Én uram, már öt helyen voltam és 
sehol sem akarták még csak elfogadni se a 
kérvényemet! . . . Segítsen rajtam, kegyelmes 
ur. ni.

— Mi nem tehetünk önéri semmi; . . . 
Nézz csak, kérem, az ön férje, ha jól tudom, 
a b lügytniniszlerium árvaügyi szakosztályába volt 
beosztva, inig a mi intézetünk egészen magán- 
jel! gü. k reskedelmi intézet. Közönséges bank. 
Nem tudom, hogy lehet ezt nem értem!

— Kegyelmes uram — - ólt siránkozva 
Scsukmné — orvosi bizonyítványom vau róla, 
hogy a férjem beteg volt! Itt van nézze meg 
kérem!

— Nagyon szép, éti el is hiszem, de c-ak» 
ismételhetem, hogv nekünk nincs semmi közünk 
hozza. Hihetetlen! Sőt szinte komikus! Hat a 
férje igazán nem tudja, hogy hova kellene 
fordulnia? 0 > csak zavar bennünket s hiába 
vesztegeti az idejét. Oh! . . . Alexej Nikolajics 
— szólt aztán az egyik hivatalnoknak — kérem, 
magyarázza meg ezt a dolgot Scsukinnénak.

A hivatalnok bosszúsan ment be egy 
szobába.

Félóra múlva Alexej Nikolajics már ott 
volt Kisztuoovnál.

— No, mit végzett ? — kérdezte Kisztu­
nov fáradtan.

— Semmit sem végezhettünk Pjstr Alexan­
dras! Agyonbeszéli az embert az az asszony . . . 
Egyszerűen mindig másról beszél . . .

— En ... én nem bírom a hangját hall­

gatni . . . Már belebetegszem . . . nem bírom 
ki tovább . . .

— Be kell hívni a portás!, Pjstr Alexar- 
drics, hogy dobja ki.

— Nem, nem! szólt Kisztunov rémülten 
—- mer; akkor olyan nagy lármát csap, hogy 
az egész házban mindenki meghallja, s aztán 
az ördög tudja mit gondolnak majd rólunk . . . 
Próbálja meg, kedvesem, hátha valahogyan meg­
tudj i magyarázni neki ezt a dolgot.

Néhány perez múlva már megint lehetett 
hallani Aiex j Nikolajics hangját. Elmúlt egy 
m gyedóra s az ő basszus hangját a könyvelő 
tenorja váltotta föl.

— Hihetetlenül aljas személy — szólt 
Kisztunov fölháborodva, s idegesen vallat vöm.

■ —- Olyan ostoba, mint a csizma, hogy az ördög 
vinné* el. Azt hiszem, megint újra kezdi a

■ köszvényem . . . S a migrainem . . .
A szomszéd szobában Alexej Nikolajics 

végre elvesztette a türelmét. Az ujjaival elő- 
; szőr az asztalon s azután homlokán kopogott.

— Egy szóval, nem itt van a leje —• 
szólt — hanem emitt . . .

— Na, na — szólt az asszony megsértődve 
i ■— a feleségednek is mutogathatod a fejed 
I ... te söpredék ! ... Ne légy velem szemben 
, nagyon szemtelen !

Alex-j Nikolajics végtelen dühvei nézett,
■ reá s szerelte volna elnyelni, de végül mégis 
' csak igy szólt elhaló hangon:

— Ki innen! Takarodjék ki!
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Kitartó, czélját soha Hsai tévesztő raunká- . 
val vitte odáig, hogy ma az ő lapja, a Budapesti 1 
Hírlap t'lső r.-.n..u társad Imi és politikai i 
tényező. Mii d n izében modern lap, mely a \ 
liberális újságok közül elsőnek ismer'« fel az í 
ébredő keresztény szellemet. Az országos ma- ; 
gyár közvéleménynek ez a leghat Imasabb 
orgánuma.

íme, ez Rákosi Jenő pályájának vég-red- 
méiiye, melyei méltán kovzoruzo't meg a , 
királyi kegy, hogy legyen továbbra is lelkesítő í 
példa a ma yat- hirhp:rodal>rn közkatonái ; 
elölt. Mt. < z a kuüut tés a hírlapírónak szól ’ 
s ezért okoz a kiünteiés örömet mied n újság i 
■rómik.

Ugyanakkor a királyi kegy közéi ünk egv i 
másik vezére lakj ú, is hasonló kitüntetésben ' 
részssitetie. Chorin E- r-t ez. volt országgyűlést ■ 
képviselő szintén főrend.hézi íagtá lett.

A BüiníTy-párt.
Jó idő óla tpr-ija m gát az a hir, hogy ; 

b író Bánffy 1) ■ ső párto akin alakit'ni. Egy 
hiriapiró e keidében her.-.élg lést, folytatott I 
btró Bánffy Dezsőv ', aki arra a kérdé te, 
hogy igaz-;', hogy ■ gazdasá i kü'önállás érde­
kében uj párt akkiUsáv».! foglalkozik, i?.y '■ 
válaszolt:

— Pártal-tkitá- sál nem foglalkozom, mnrt ' 
egyadaláít -ni foglalkozom aktiv poa-ika- j 
vai De ha pártalakulásra gondol, abban 1 
mindenesetre van valami. D? arm alakúi 
ahhoz. az egyes emb.Tii'-k nincs h'zzál evése, , 
aj •. ■ szm-ürü azt pl-nt, hogy az országban . 
sokan gondolkozni: k n;.’7; mint én és e gon- ■ 
d‘>!«f:-ái formát akar ölteni, a belőle ki­
szűrődő pol likai törekvés érvényesülni akar 
ég éppoly t rmész-it.'S, hogy ebből a törek- ; 
vénből ioüi fogom mag--mat kivonni, amilyen 
l rmé zetes az, hogy ilyen alakulas nélkül, 
mestt rségi'S-Ti, puszta ambiczióból fit; zoha 
sem keri’-nún a pólói kába való visszaélő- í 
g-• dé . I

A függetlenségi párt válsága |
Sok szó sett az utóbbi időben a fögget- i 

ler-s j.i párt válságáról. A párt azt hivatalosan 
esetről-esetre megczafolta. E czáfolás daczára 
a váls g most a párt kebeléből tört ki, amit 
az jelez, hogy Kossuth F reuez a párt elnöke 
▼íebzalépett a párt hivatalos lapjától, a Füg- j 
gelltn Magyarország í6>, o elyt.ek főmuuka-

— Micsoda?! — ordította Scsukinim — 
nogy merészel velem igy beszélni ? Bár gyarnol- 
alan, védtelen nő vagyok, ilyesmit még se 
örök el! Azonnal megyek az ügyvédemhez.

— Takarodjál innen, vén szipirtyó! — 
kiált rá Abx-'j Nikolajics.

Kisztunov kinyitja az ajtót s betekint a 
szobába.

— Mt történik itt? — kérdezte siralmas 
u ingón.

Scsnkinné, ki oly vörös vott, mint a rák, 
a szoba közepén állt és szemeit kimeresztve 
hadonázott a levegőben,

A hivatalnokok, a kik szintén elvörösödtek 
és már belefáradtak a botrányba, körülállották 
|J9 tanácstalanul néztek rá.

— Kegyelmes utam, — szól- Scsukinné 
Kisztunovhoz — ez az < mber . . . ez az ember

• ön megparancsolta neki, hogy az ügyemet 
intézze el g most még kinevet! En gyámoltalan, 
védtelen nő vagyok ... A férjem árvaszéki 
üinök s en magam is őrnagynak vagyok a 
leánya.

— J’*’* van> nagyságos asszonyom, — 
<iólt Kisziunov sóhajtozva majd megvizs­
gálom a dolgot ... S intézkedem . . . Csak 
menjen nyugodtan haza, majd megírom, hogv 
mit végeztem.

Mikor kapom meg a pénzt, kegyelmes 
uram? Még ma szükségem van rá.

Kisztunov remegő kézzel végigsimitotta a 
haját s megint elkezdte a dolgot magyarázgatni. 

társa volt. A válságról a Pol. Ért. a követke­
zőkben ad hirt:

Ko sulh Fer< ncz a m ii napon a »Füg­
getlen Magyarország« munkatársai sorából 
kilépett, mert mm helyesli azt a fölhívást, 
a melyet a lap néhány nap előtt közzétett 
és amelynek szövege vele előzőleg nem 
közöltetet t

Városi közügyek.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

ságának ülése.
Tegnap délután tartotta Nagyvárad város 

közit-az ..stási szakbizottsága ez évben első 
üléséi.

Beöthy László főispán elnökölt.
Jel n voltak: R cd r Károly, Sipos Orbán, 

dr. Gramm K roiy, Dús László, dr. Barólhv 
Ahos, Fehl Ágoston, V utó Domokos, R .dl 
Ödön, Mezey Mihály, Hlaiky Endre, Szokoly 
Teanas, Mihi'lfy Adó f, Lázár Márton, Sulyok 
István. Bordé Ferencz é.-i Eleméry Ferenc? 
aljegy ző

Elnöklő főispán üdvözölte a bizottságot az 
újév alkalmából, majd felolvasták a polgármes­
ter jelentését a közigazgatás d czember havi 
állapotáról.

A közegészség]-»* vonatkozó adatokat már 
közöl: ü

A közbiztonsági állapot igen jó volt, mert 
nagyobb bűneset egy sem, kisebb jelentőségűek 
p dig a zerd él folytán ceálloit mu kahiány 
dsezara csekély számmal fordultak elő.

A közbiztonsági állapot ily -n szokatl-nul 
kedvező vol'a főként a d czember 17-ikén 
megindult társadalmi mozgalomnak tudható be, 
amely mozgalom során e.ybegyült anyagi támo­
gatás lehetővé tette, hogy a szigora tél követ­
keztében Ínséges helyzetbe jao t szegények 
tűz •fához és rendes éh Imezéshez jussanak, ső. 
a kút helyen is felállított meleg dő helyiségek­
ben éjjeli szállást kapjanak. Az Ínségesek segé­
lyezése, leiiá. közbiztonsági tényezőnek i bizo­
nyult, amit igazol az is, hogy deczember 17-ike, 
vagyis a segélyezés megkezdése óta érdemlege­
sebb lopási eset nem fordult elő.

Lopás 30, súlyos testi sértés 2, könnyű 
testi sértés 4, síKka^ztás 3, hamis pénz forga­
lomba hozása 4, jogtalan elsajátítás 1 és pár­
viadal 1 esetben fordult elő.

A nyomozás eredményre vezetett 38, 
eredménytelen voll 7 esetben.

Nyomozás teljesítetett még: a kir. ügyész­
ség elrendelésére 10, más hatóságok megkere­
sésére 136 esetb n.

■ — Hiszen már mondtam, agyságos asz- 
szor.yom . . . hogy ez a b«nk magánjellegű 
kereskrdeimi intézet . . . Mit kíván tőlünk ?

■ . . . S aztán nem érti, hogy zavar bennünket.
Scsukinné végighallgatta ezt a beszédet s 

i nagyot sóhajtott:
• — Igen, igen ... De legyen olyan jó,
í kegy. Imes uram, hogy vegyen pártfogásába, 
? hogy egész életemben imádkozhassam önért, 
i Ha az orvosi bizonyítvány is kevés, akkor a 

rendőr.'égtől hozok igazolványt . . . Kérem, 
•’ rend-lje el, hogy fizessék ki a pénzemet!

Kisztunovnak a szemei előtt már forgott 
i mi' den. Kilehelte az egész, levegőt, a mi csak 
; tüdejében volt s erőtlenül leroskadt a karos- 
.. székbe.

— Mi-nnyit kíván? — kérdezte halkan.
— Huszonnégy rubel harminczhat kopek. 
Kisztunov elővette a tárczáját, kivett be- 

I lőle egy huszonöt rubelest s átadta Scsukin- 
nénak.

Scsukinné belecsavarta a pénzt egy zseb- 
' kendőb •> zsebre dugta s édes, finom, sőt kissé 

kaczér mosolylyal így szólt:
— Kegyelmes uram, a férjem nem kap­

hatná-e vissza a régi állását?
— En mm tudom . . . elutazom . . . 

í beteg vagyok — szólt Kisztunov elhaló han- 
, gon — rettenetesen dobog a szivem mér- 
\ gernben . . .

Letartóztatva volt 90 egyén, akik közül a 
kir. ügyészséghez átkisértetett 17, eltolonczol- 
tatoll 73. — Kihágási feljelentés 120 esetben 
tétetett. 1 ö gvdkos-ág történt.

A közadók deczember havi bevételi ;red- 
rnéaye kedvező volt, amennyiben 10,662 korona 
86 fillérr d iöbb kincstári adó folyt be, rain: a 
műit év meg! lelő időszakában. Befolyt:

Kincstári adóban 41174 kor. 79 fillér, 
kamatban 973 » 50 »

betegápolási pótadóbin 1341 » 46 »
kamatban — * 34 »

hadmentességi díjban 1630 * 90 >
kamatban 67 » 50 »

bélyeg ás jogilletér.beo 97 » 12 »
kamatban — > 76 »

iparkamarai illeték 80 » 38 »
fegy véradóban 222 » — »

mely összegek a kir. adóhivatalba szállíttattak 
ái. — Törvényhatósági útadóban 3491 kor. 
86 fillér, kamatban 8 kor. 35 fillér folyt be. A 
behajlás folyamatban van.

A polvárm's’rr jelentését, a szakelőadók 
nemleges jelentés-ivei együtt tudomásul vették.

Ezután tudomá-ul vették, hogy Nagyvarait 
város törvényhatósága kebeléből Radl Ödön, 
Mtzey Mihály, Hlaiky Endre, Szozoiy Tamás 
és Miheify Adolf tagokat választotta a köz­
igazgatási bizottságba, majd megalakították a 
következő albizottságokat:

zl fegyelmi választmány
Sípos i rhán, Papp M kló«, Frankó Endre, 

Rádl Ödön rendes. Varró Domokos és Miskolczy 
Barna póttagokból;

az erdő rendészeti albizottság
Rádl dön, dr. Hovänyi G za, Miskolczy 

Barna tagokból és Oszterlamm Ármin szakértő 
kültagból;

az erdei kihágást 11. fokú bíróság
Rádl Ödön, Hlatky Endre, Miheify Adolf, 

dr. Hovanvi Géza rendis, dr. Berkovits Ferenc?, 
Frankó Endre, Mezey Mihály és Sulyok István 
póttagokból;

a gyámügyi felebbvileli küldöttség
Miheify Adolf, Frankó E.idre, dr. Berko- 

vits Ferencz választott és Rád! Ödön, Miskolczy 
Barna, HRtky Endre kinevezett tagokból;

a felszólamlási küldöttség
Dú- László, P.ipp Miklós, Rád! Ödön, 

Frankó E ;dre tagokból;

a börtönvizsgáló bizottság
Rád! Ödön, Mez«-y Mihály, dr. Berkovits 

F.rencz és Sulyok István kinevezett tagok­
ból. Dr. Baróthy Ákos hivatalból tagja a bi­
zottságnak.

Sipos Orbán kir. tanfelügyelő előterjesz­
tést tett a tanköteles gyermekek összeírása 
tárgyában. A bizottság elrendelte, hogy a tan­
köteles gyermekek folyó évi április 1-től íras­
sanak össze lajstromozó rendszer mellett, a 
tanítók által, két korona napidijért.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 17. Otthon bál.
Jan. 18 Eehúrkereszt-bál
J n 18. Katholikus legény-egylet bálja.
Jan. 18 Kath Szabad Liczeum előadása.
Jan. 24. A tisztikar hangvesenye és lánczestélye.
Jan. 31. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Febr. 1. A 48-as nt'pk r bálja.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr 7 Tiszti-bál.
Febr. 14. Kózvacsora a Gyermekkórház, a Női menedék­

ház, s az izr. nőegylet javára.
Febr. lő. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Katii. Szabad Liczeum előadása (estély.)
Márcz. 29. Katii. Szabad Liczeum előadása.
Ápr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye

Régészeti es történelmi múzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
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Szabó József.

Biharvármegye és Nagyvárad előkelő tár­
sadalmából ismét kidőlt egy számottevő vezető 
ember: Szabó József ravatalod fekszik.

A megboldogult önzetlen munkása volt 
minden közérdekű mozgalomnak.

Mint a megyei törvényhatósági bizottság­
nak szorgalmas tagja, a gazdasági egylet el­
nöke fáradhatlan munkásságot fejtett ki.

Mig egészsége engedte, egyetlen megye­
gyűlésről sem maradi el, sőt még anyagilag 
is előmozdította egyes ügyek keresztülvitelét 
anélkül, hogy honoráriumra számot tartott 
volna.

Kiváltkép a vármegye gazdaközönségét 
érte pó'.olhatlan Veszteség az ő halálával) 
mert a biharmegyei gazdasági egyesületnek ki­
váló szakértelmű vezetője volt. Hogy mily 
nagy munkásságot fejlett ki a gyümölcstermés 
virágzóvá tétele érdekében, arról fényesen 
tanúskodtak a vezetése alatt álló egyesület ki­
állításai.

Humánus, nemes gondolkozását mindenki 
ismerte. Nem volt jó czélu mozgalom, amely­
hez az elhunyt hozzá ne járult volna, nemcsak 
anyagilag, de fáradságos közreműködéssel is.

A biharmegyei szabadelvű prt egyik 
erős, oszlopos tagját és egyik alelnökét veszí­
tette el az elhunytban. Jó barátja és igaz ön­
zetlen hive volt Szabó József Tisza Kálmán­
nak és követője a politikájának. Még élénk 
emlékezetében lehet mindenkinek, hogy alig 
indult meg a mozgalom, hogy szobrot ál itsunk 
Tisza Kálmánnak, Szabó József már tekinté­
lyes összeget is gyűjtött össze a szobor czu- 
jaira.

Szabó József fiatalabb korában b. e. Sza- 
ninzló püspök jószágigazgatója volt, később 
pedig saját birtokán gazdálkodott. Mar hosz- 
szabb idő óta betegeskedett s tegnap dél­
előtt munkás életének hetvenhetedik évében 
meghalt.

Halálának hire gyorsan elterjedt a város­
ban, mély részvétet okozva mindenütt. Bihar- 
vármegye székhazára és a Kaszinó épületére 
kitűzték a gyászlobogót.

A gyászeset Nagy-Várad legelőkelőbb csa­
ládjait igen közelről élinti; gyászba borította a 
Sávéi, Teleszky, Pailay és Hoványi csalá­
dokat.

A temetés ma, szombaton délelőtt fél 10 
órakor lesz.

A gyászeselről a család a következő 
jelentést adta ki:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják, 
hogy a felejthetetlen atya, após, testvér, nagy­
apa és dédapa Szabó József B harvármegye 
törvényhatósága és Közigazgatási bizottságának 
tagja, a biharmegyei gazdasági egyesület el­
nöke, a biharmegyei keresk. ipar- és termény­
hitelbank igazgatója, folyó év és hó 1 én dél­
előtt ll1/» órakor, tevékeny életének 77-ik »-vé­
ben, a halotti szentségek ájtatos f Ívé.ele után 
elhunyt. A megboldogultnak földi maradvá­
nyait folyó év és hó 3 án d. e. 9^ órakor 
fogják Schlauen-tér 10 sz. a. házánál a v 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és a nagyvárad-olaszi-i sirkerlben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra heyezni, az en­
gesztelő szent miseáldozatol peldig ugyanazon 
napon d. e. 11 órakor a premontrei rend tem­
plomában az Egek Urának bemutatni. Nagy­
várad, 1903. január 1-én. Özv. Teleszky Ist­
vánná, Savéi Kálmánná, Szabó F rencz, Pailay 
Lajosné, Ozv. Szabó Gézádé gyermekei. Sávéi 
Kálmán, Pailay Lajos vői. Szabó Keret ezné 
menye. Szabó Janos, özv. Maiiiuger Já- 
nosné testvérei. Teleszky János, Teleszky 
Dezső, Föster Lajosné, I(j. Sávéi Kálmán, 
Kirchmayr Féhxnó, Szabó Zoltán, Szabó 

Gizella, Szabó Irén, Pailay Erzsébet, Pai­
lay József, Pailay Béla, Hoványi Erzsi, Hoványi 
Lajos, Hoványi János, unokái. Putnoky László, 
Pulnoky Marta, Putnoky Miklós, Putnoky Eszter, 
Kirchmayr Edith, Kirchmayr Kálmán déd­
unokái. *

A biharmegyei gazdasági egyesület igaz­
gató válasz'mánya folyó hó 2 án délelőtt 10 
órakor Telegdy József aleinök elnöklete alatt 
rendkívüli gyűlést tartott. Jelen voltak még: 
Beöthy László, Berczky Géza, Alexander 
Lajo«, Csányi Imre, Gzifra Gerő, Des Escherol- 
les Kruspér Sándor, Fetser Antal, Markovits 
Károly, Molnár Lajos, Schwartz Ferencz, Száh- 
lender Károly, Werth» imstein Alfréd, dr. Már­
kus László e. pénzlárnok, Weingartner Andor 
titkár.

Telegdy József aleinök a gyűlést meg­
nyitván, tajd-dommal jelenti, hogy nagyon tisz­
telt és forrón szeretett elnökük Szabó 
József elhunyt. Sz/p szavakban emlékezik m»g 
az elhunyt elnökről s kéri a választmányt 
hogy állapítsa' meg, hogy mi módon fejezze 
ki részvétéi az egylet.

A választmány elhatározza, hogy külön 
gyászjelentést, ad ki, melyet a tagoknak és az 
összes gazdasági egyesületeknek megküld.

A ravatalra koszorút lesz, melyet Telegdy 
József aleinök vezetése alatt a következő kül­
döttség helyez a r-vitaira: Bereczky Gézi, Des, 
Eschei’olles Kruspér Sandor, Fetser Antal, 
Wertheimstem Alfréd, dr. Markus László e. 
péntárnok, Weiugä-tner Andor.

A temetésen Telegdy József vezetése mel­
lett testületileg vesz reszt.

A gyászoló családhoz részvétiratot intéz.
Véuöl elhatározta a választmány, hogy 

Szabó József érdemeit a legközelebbi közgyű­
lésen fogja megörökíteni. A választmány az 
elnök elhalálozásáról a földinivelésügyi minisz­
tert sürgönyileg értesítette, a mire a mini-zier 
a következőkben válaszolt:

Szabó József elhunytéról szóló értesítés 
által tanús tolt szive? figyelmet köszönettel 
vettem a családhoz részvéttáviratot intéz­
tem, temetésen való képviseletre Beöthy fő­
ispán urat kértem fel.

Darányi ]gnácz.
A temetésre nézve az egyesület a követ­

kező felhívást bocsátotta ki:

Felhívás a Biharmegyei gazdasági 
egyesület t. Tagjaihoz.

Egyesületünk forrói szeretett elnöke 
Szabó József hűit tetemei folyó hó 3-án d-l- 
elő't fél tiz órakor helyeztetnek örök nyuga­
lomra. Fo'yó hó 2-án tartott választmányi 
gyűlésünk elhatározta, hogy egyesületünk a 
temetésen testületileg fog részt venni, minél­
fogva felkérjük az egyesület összes tagj ót, 
miszerint e hó 3 án reggel háromn-gyed 
9 órakor a biharmegyei nemzeti kaszinó 
helyiségében megjelenni szíveskedjenek, hogy 
onnan alelnökűnk vezetése mellett együtte­
sen mehessenek a temetésre.

Kelt a biharmegyei gazdasági egylet 
igazgató választmányának 1903. január hó 
2-án tartott gyűléséből.

Telegdy József, 
egyl ti aleinök. 

Ujóvi tisztelgések.
Az. előző évekh z hasonlóan, tegnapelőtt 

délelőtt folytak le a hivatalokban az újévi tisz­
telgések.

Biharvármegyénél.
Biharvármegye tisztikarát Papp János fő­

jegyző vezette az alispán elő a Kit a megyei 
tisztviselők nevében melegen üdvözölt.

Szunyogh Péter alispán szeretettel fo­
gadta az üdvözlést, amelyet viszonzott. A tisz­
telgés egészen barátságos jellegű volt.

Pár perez múlva az alispán vezetése alatt 
az összes megyei tisztviselők a főispán laká­
sára vimubak.

Szunyogh Péter alispán üdvözölte a me­
gyei tisztikar nevében Beöthy László főispánt a

biztosította mindannyinak tiszteletéről és hü 
ragaszkodásáról.

Beöthy László főispán meleg szavakban 
mondott köszönetét a jókivánatokért, amelye­
ket viszonzott. Megemlékezett az uj rendszer­
ről, amely most lép életbe a közigazgatás egy­
szerűsítése folytán. Az uj rendszert üdvös do­
lognak tartja, amelytől sokat roméi és vár. 
Meggyőződése, hogy az be fog válni. A tiszt­
viselők egyrészére munkaszaporulattal fog járni, 
de a másik résznél apasztja a munkál. Kitar­
tást, szorgalmat kér.

Nagyvárad városánál.

Nagyvárad város tisztviselői csütörtökön 
délelőtt 9 ór kor tisztel “gtek Binder Károly 
polgármesternél. Boráé Ferencz főjegyző volt a 
tisztelgők szónoka. Azzal kezdte beszédéi, hogy 
a tisziujiiás óia első alkalommal jölt-k az uj 
polgármester üdvözlésére. Rámutatott az elmúlt 
év nevezetesebb mozzanataira: a villarnosmü 
létesítésére s a kölcsön konvertálása és uj köl­
csön megkötésére. De itt még nem állhat meg 
a város. A sz- rvezeti szabályzat módosítása 
rendkívüli fontosságú a tisztviselők hatás­
köre és fizet^sr- ndozése szempontjából is.

Binder Károly polgármester válaszában 
kiemelte, hogy figyelemmel kíséri a tisztviselői 
működését, tevékenységét s örömmel nyilvá­
nítja, hogy az egész évben megvolt elégedve a 
működésükkel. Még m m tehette, — de igye­
kezni fog, hogy mind.-nkit hivatalában meglá­
togasson. Buzdította a tisztviselőket egvmás 
szeretőiére, szeressék a varost, annak ügyeit, 
arnbiczióval dolgozzanak s akkor áldás lesz 
működésükön. Hivatkozott a törvényható ág 
feukölt gondolkozására, aminek lehet túl jdo- 
nitani azt. hogy a tanács elől erjesztéseit szí­
vesen fogadja, megvalósítja. A tisztviselők 
fizetésrendezésénél ígéri, hogy minden tőle tel­
hetőt meg tesz. Reméli, hogy a (örvényha­
tóság ez» n kérdésben is méltányos lesz, külö­
nösen a kisebb fizetésű tisztviselőkkel szembem 
A jövő munkálkodásra bűzd tóttá végül a tiszt­
viselőket.

A tisztelgők innét átvonultak a vármegye 
házára, a főispán üdvözlésére.

Rinder Károly polgármester vezette a 
tisztelgőket a főispán elé. Üdvözölte az évfor­
duló alkalmából a város tisztikara nevében. 
Felemlítet’e, hogy a város a fenkölt gondol­
kozása férfi kipróbált tanácsát sokszor igénybe 
vette s annak alapján kellő eredményeket ér­
tek el. Rámutatott a város ujabbi alkotásaira. 
Az újabb és további fejlődéshez kérte a főis­
pán támogatását.

Beöthy László főispán szívélyesen fogadta 
a tisztelgőket. Rátér a lisztujilásra. Alapos 
volt a véleménye, hogy a törvényhatóság oly 
tisztikar kez-b’ teszi le a varos ügyeinek ve­
zetését, amelyik telj s n megfelel. Tapasztalja, 
hogy a választás helyes volt. Nagy feladatok 
várnak a tisz ikarra, akiknek Iá ja a működé­
sét s teljes mértékben meg van elégedve. Kü­
lönösen a takarékosságot ajánlotta a városveze­
tőinek figyelmébe, hogy a polgárok újabb ter­
hekkel ne rovassanak meg. Laz, hogy a taka­
rékosság folytán nem lesz oly sok alkotása :i 
városnak, de lehetővé teszik a jövő nemzedé­
ket erre. Örül, hogy a tanács a takarékosság 
elvét követi s uj jövedelmi források után néz.

Végül szívélyesen elbúcsúzott a tisztel­
gőktől.

A kir. táblán.

A kir. táblán fél tiz órakor vonult a bírói 
kar Bitoók Zngmood elnök elé, aki gyönyörű 
mel-g szavakkal köszönte m-g a bírói kar jó- 
kiván tát, s megelégedését fejezte ki a bírót 
kar múlt évi munkássága fölött

A bírót kar után a Kezelő személyzet jó- 
kivánatait tolmácsolta Borza B-la segédhivatali 
igazgató, kinek sz vaira Bitoók Zsigmond elnök 
válaszában kif jezte, hogy mennyire meg­
becsüli 6 a segédszemélyzet nehéz adminisztratív 
munkáját.

A törvényszéken.

A törvényszéken Jelencsik István kir 
táblabiró tolmácsolta a bírói kar jókivánatait, 
s jövőben is ügybuzgó munkásságot ígért; mire 
Nagy Ferencz elnök meleg szavakkal köszönte 
meg a bírói kar üdvözletét, s válaszában meg-
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elégedését fejezte ki a bírói kar múlt évben 
teljesített nehéz munkája fölött. Kiejtette, 
hogv az elmúlt évben még inkább tisztelni, 
becsülni tanulta tisztviselő társait, a kik ügy- 
buzgóságukkal mindinkább magasabb niveaura 
emelték az igazságszolgáltatás menetét.

10 órakor a törvényszék, a járásbíróságok 
és a kir. főügyészség és ügyészség tagjai tiszte­
legtek Bitoók Z-igmond táblai elnöknél.

A kir. főügyészség nevében Sávéi Kálmán 
fejezte ki üdvözletét.

A törvényszék nevében pedig Nagy F< rericz 
üdvözölte az ősz elnököt. Majd nw-mlékezvéu 
a törvényszék munkájáról megelégedett önér­
zettel hívta fel az elnök figyelmét a törvény­
szék mull évi statisztikájára.

Bitoók Zsigmond
meg a tisztviselő kar

elmúlt évben még inkább tisztelni,

áll

hi-
el-

ezre-

megnatottan köszöni e 
megemlékezését, s kije­

lenté te, hogy örömmel veszi tudomásul a tör­
vényszék eredményes munkásságát.

Az ügyészség tisztelgése.
nagyváradi királyi ügyészség tisztviselői 

Lázár ... . , ,
Nagy Géza dr. királyi ügyésznél. Lazar 
ton meleg szavakkal 
társai jó kívánságait.
pedig barátságos, szép beszédben mondott 
szünetet az üdvözlésért.

Később Nagy Géza dr. királyi ügyész 
vezetése alatt az ügyészség tisztviselői Sávéi 
Kálmán királyi főügyésznél tisztelegtek, a ki l 
Naau Géza dr. üdvözlő beszédére meghatva **’» .. ... .. • t _ t .. ,, .»s 1 Zl> . \rs/. Áwl ’mondott

Máríon vezetése mellett tisztelegtek 
'r Már­

mondotta el hivatalnok 
Nagy Géza kir. ügyész 

kö-

köszönetet a szives megemlékezésért

A tanker, főigazgatónál.
A katholikus főgimnázium és 

főreáliskola tanári kara testületileg 
az újév alkalmából a nagyváradi tankerület 
királyi főigazgatójánál Nátafalussy Kornél kir. 
tanácsosnál. A gimnázumi tanári kart Novotny 
Alfonz, a reálikoláét Stauber József igazgatók 
vezették. Ugyanők fejezték ki a tanári kar jo- 
kivánatail is rövid beszédben. Ndafalussy meg­
hatva mondott köszönetét a megjelent tanárok­
nak szívélyes üdvözletükért és viszont boldog 
újévet kívánt a megjelenteknek.

*

A m. kir. posta és távirda hivatal tiszti­
kara Hutter Emil tanácsos vezetése alatt tisz­
telgett Schöpflin Ágoston igazgatónál.

/í pénzügyigazgatósági tisztviselők jó- 
kivánataii Lapp Miklós igazgatónál Pfuhl h. 
igazgató tolmácsolta.

A vasutasok Bozóky Béla és Lebesy Béla 
főmérnököknél tisztelegtek.

az állami 
tisztelgett

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük vidéki döfizeiőinkct.
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni 
szíveskedjenek.

* Megsemmisítette a miniszter. Nagy 
korleski-dés és kapaczitálás után Nagyvárad 
város törvényhatósága a szikvizadó bérletét 
szótöbbséggel az eddigi bérlő; Feldmann Izi- 
d írnak adta ki, főleg azért, hogy Feldmann a 
varos ilien inditott minden alapnélküli perét 
vonja vissza. A városi közgyűlés ezen határo­
zatát dr Stocker Józs i, Schütz Albert és még 
sokan megfehbbezték a belügyminiszterhez. Ez 
év első napján már ezen közgyűlési határozat 
alapján kezdte meg Feldmann Izidor a szikviz 
adó kezelését, mig tegnap, január 2 án meg­
érkezett a belügyminiszter leirata, amely szerint 
a felebbezéseknek helyt adott s a közgyűlés 
határozatát megsemmisítette. A leirat folytán 
Nagyvárad város tanácsa tegnap rendkívüli 
ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy 6 
hónapra meghosszabnitják Feldmannal a lejárt 
szerződést. Erről előterjesztést és javaslatot 
tesz a januári közgyűlésnek a tanács és fel-

hataimazást kér, hogy azonnal nyilvános ár­
lejtést tarthasson a szikvizadó bérletére s en­
nek alapján a házi kezelésre vagy bérbeadásra 
tegyen a törvényhatóság elő javaslatot. Addig 
is a fogyasztási adóhivatal ellenőrzése alatt 
a szikvizadó kezelése.

* Nyugalmazott ezredparancsnok. A 
vatalos lap közli, hogy ő Felsége a király 
rendelte, hogy bíró Leonhardi Karoly
des, a Vilmos huszárezred ezredparancsnoka sa­
ját kérése folytán nyugállományba helyeztessék 
s egyszersmind helyette a 7. sz. Vilmos hu­
szárezred parancsnokává Zedvitz Alfréd gróf 
ezredest nevezte ki. A hir mindenütt, hol a 
kiváló katonát ismerték, őszinte sajnálkozást 
keltett.

* 50.000 kor. államsegély. Nagyvárad
város közutat nagyon elhagyatott állapotban 
vannak s teljesen jókarba helyezésük mintegy 
300,000 koronába kerülne. Köszeghy József, 
Nagyvárad varos agilis, körültekintő uj fő­
mérnöke javaslatot terjesztőit a tanácshoz, 
hogy Nagyvárad városa a közutak rendbe ho­
zására évenként 50 ezer korona államsegélyt 
kérjen. A város közigazgatási bizottsága tegnap 
elhatározta, hogy az államsegély megadásáért 
feliratot intéz a miniszterhez. •

* Temetés. Tegnap helyezték örök nyu­
galomra az oly korán elhunyt Lojkó Jánost, 
a kit pályája első lépcsőjéről ragadott el a 
halál Nagy részvét kísérte utolsó utj m a 23 
éves ifjú'. A temetési szertartást Dénes Já- ; 
nos esperes-plébános végezte s a megnő dugult i 
kartársai vitték a koporsót a díszes halottas 
kocsiig. S a mint megindult a gyászkocsi, i 
impozáns gyászmenet kísérte az olaszé i teme- i 
tőbe. 0.1 láttuk a kir. tábla túrói karát, a tör- ‘ 
vényszék bírói karát Nagy Ferencz elnök ve- ; 
zetésével, valamint a kataszteri mérnöki hí- ‘ 
vatal személyzetét. A koporsót nyolcz díszes . 
koszorú borította. A családé s a kartársaié. ■ 
A díszes temetést Weiszlovits A. és fia ezég ; 
rendezte.

* A törvényszéki palota betörői elfogva. I 
Ismeretes, hoiy a múlt évi deczember hó 
7-ről 8-ra virradóra a nagyváradi törvényszéki 
palota pinczehelyiségében levő bünjelraktárba | 
ismeretlen egyének betörtek s onnét nagy- j 
mennyiségű bűnjelt vittek el. Tegnap a betörés j 
tettesei véletlenül kézrekerültek. Es pedig oly- 
kén*, hogy a cseodőrség egy a vidéken elköve­
tett rablást esetből kifolyólag a tegnapi nap 
folyamán a nagyváradi rendőrség segítségül 
vétele mellett Nagyvárad város területén nyo­
mozott és e nyomozás során Mangra Simon 
és Zigre Tógyer fegyházviselt egyének szemé­
ly éb n a betörőket elfogták. Elfoga'ásuk és 
vallatásuk alkalmával nemcsak a vidéken el­
követett rablást vallották be, hanem beismer­
ték, hogy a törvényszéki palotába is ők tör­
tek be, amit a náluk talált bűnjelek közül egy 
bőrönd és a benne levő ruhák is bizonyítanak. 
A kézrekerült tetteseket lezárták.

♦Hirdetmény a IV. oszt, kereseti adó alá 
tariozó jöv delinek bevallása tárgyában. 1903. 
évi január haváum az állandó fizetést, nyug-, 
kegy- vagy tiszteletdijat huzó állami, törvény­
hatósági, köz alapítványi, köz égi, egyházi, tár­
sulati és m-gántisztek, tisztvis-Iők, hivatalno­
kok, közegek, nyug- avagy kegydijat huzó öz­
vegyek, állandó alkahnazá-ban levő ü-letveze- 
tők, felügyelők, kezelők, könyvvivők, pénztár­
nokok s általában a 40 írtnál több havi diajt 
huzó segédek, segédmunkások, állandó fizetést 
élvező lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, 
irón, műrészek, hivatalszolgák stb. a kereset­
adó mgyedik osztálya alá tartozó keresményü­
ket — az alább említendők kivételével —• a 
részükre ingyen kiszolgáltatandó vallomási ive­
ken bevallani tartoznak, azonkívül a vállala­
tok és intézetek igazgatósága, elöljárósíg, pénz­
tár, földbirtokos, vagy üzlettulajdonos, a kitől, 
vagy amelytől az adóköteles fizrtését huzza, 
szintén kötelezhető arra, hogy nála, illetve üz-

le'ében állandó fizetés mellett alkalmazott 
egyének név- és fizetésjegyzőkét az adókivető 
hatóságnak nyújtsa be. Az adókötelesek az 
összes rendes fizetőst, nyug-, kegy- vagy tisz- 
teletdijat, szóval mindizokat a járandóságokat, 
melyeket az állásukkal egybekötött bármily né­
ven nevezendő szolgálatuk fejében akár kész­
pénzben, akár termesztmőnyekben, «kár egyébb 
járulékokban élveznek — a folyó évi, vagy ha 
az a folyó évre megállapítható nem volna, az 
előző évi állapot szerint a vallomásba felvenni 
tartoznak. Ezen keresmények bevallása elől 
kzok az illetmények sem vétetnek ki, amelyek 
adó .iatás tárgyát nem képezik, mert annak 
elbírálására: vájjon valamely készpénzbeli vagy 
termesztménybeii járandóság, avagy egyébb já­
rulék a keresetadó negyedik osztálya alá esik-e 
vagy sem, kizárólag az adó kivetésére illetékes 
közegek vannak hivatva.

A IV. osztályú keresetadóalájartozó járandó­
ságoknak az áham-kmcstár megrövidítésére 
irányzott szándékból történt valótlan bemondása 
vagy be nem vallasa jövedéki kihágást képez, 
melynek birsága 1—8. annyi, mint az az ösz- 
szeg, inelyiyel az államkincstár megkárositta- 
tott. Kárösszegnek vételik ez az összeg, melyet 
a közadók kivetésére illetékes közegek jogérvé­
nyesen megállapítottak. A nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és egyletek tisztviselői val­
lomást nem ad ak, ezeknek illelm-rnyeit az 
illető vállalatok és egyletek kötelesek bevallani, 
a kivetett keresetidót tőlük beszedni és az 
állampénztárba évnegy< denkint heszolgáltatni. 
Tisztek, tisztviselők és hivatalnokok, kik fizető­
seiket állami, vagy államkezelés alatt álló köz­
alapítványi pénztárból húzzák, vallomást adni 

! nem kötelesek, ezm adóköt elesik keresetadóját 
a pénzügyi hatóság szabja ki és havi levonások 
utján a közpénztár szedi be. Ha valaki a IV. 

; osztályú kereseti adó tárgyát képező több rend- 
■ beli illetményt élvez, ilyen esetben a IV. ősz- 
í táiyu keresetadó az illetmények összevont ösz- 
í szege után vettetik ki. Kelt Nagyváradon, 1902.
• deczember hó. Lukács Ödön, adó- ős pénzügyi 
j tanácsos.

* A megyei pénztárak átvétele. Bihar- 
5 vármegye most adja át házi- és gyámpénztárát 
í a kir.
• összes alapokat, 
s veszik át a megyegyülés által kiküldött bizott- 
í ságiól. A munkálatok 
I vesznek igénybe.

* Statisztika a 
’ ről. Újév napján és

péozügyigazgatóság kiküldötteinek. Az 
alapítványokat tételenként

körülbslől három hetet

szegények segélyezésé- 
tegnap a két ételosztó­

ban reggelire és ebédre kiosztottak 3968 adag 
köményrnagos levest, 2868 adag kenyeret és 
100 egész kenyerei. A ké' szá lóhelyen tegnap 
éjjel szállást vett 103 férfi és 33 nő. A segé­
lyezés czéljaira Fröhlich Jánostól érkezett a 
végrehajtó bizottság elnöke, Gerő Armin rend­
őrfőkapitány kezeihez húsz korona.

♦ Az épitőmes'erek és segédszemélyzete 
kö'ölti viszony. Budapest székesfőváros meg- 
küldötte a területére érvényes és az építő ipa­
rosok valamint ezekn k segédzemélyzete közt 
fennálló viszonyt meghatározó szabályrendele­
tet Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalá­
nak mini, első fokú iparhatóságának. A főka­
pitány tegnap átküldte az ipartestületnek a 
szabályt ndeletet, azzal, hogy hasonló szabály­
rendelet megalkotása czéljából az iparlestülst 
építési szakosztályát hívja össze az ipartes fi­
let. elnöksége értekezletre. Az értekezleten 
Pozsonyi Lász ó kerületi iparfelügye Ő és Qerő 
Ármin rendőrfőkapitány, iparhalósági biztos is 
jelen lesznek.

* Apróbb lopások. Két szegény nőnek 
nem vaUrai jól kezdődő t az uj esztendő. Ed­
dig ismeretlen egyének bjhatoltak mindkét he­
lyen a f sszinbe és a mit talállak, elvitték. 
Nespor Jolán virsli árus Vitéz-utczai lakásának 
fasszinjüie Szilveszter éjszakáján törtek be és 
om ét egy sonkát. 10 pár virslit, és 5 csirkét 
emeltek el. Arany Ferenczné Veres 
u cza 229 szám alatt lévő lakása fassztnéből 
pedig újév éjjelén loptak el egy párnára ya ő 
tollat- A rendőrség mindkét lopás te“e8f,,"ek 
kézrekeritése iránt megtette a kellő lépéseket.
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* A belügyminiszter a halottégetés ellen. 
A külföldön már több városban létező halott- 
haoivasztó .gyesületekhrz hasonlót akart ,k (bi­
zonyára a szabadkőművesek) Budapesten is 
alapítani > Umbra* elnev zés alatt és a szük­
séges ei gedély magadása végett a kormány­
hoz fordullak. Tegnap érkezet a fővároshoz 
erre a folyamodványra i belügyim-ászt er 
tagadó válasz :. A mmisz er k'j- lenti mi d-nek- 
előll, hogy ilyen •fyeült al pilis mell?tt 
■em hozható fel olyan állami, vagy társa­
dalmi ;;zernpom, mely ;■ halót: h^mvaszí ást 
szükségessé, vagy kívánatossá tenné, ső: vau­
nak okok, melyek aiapjin í.z emberi h-.lt.te-- 
leknek elégetése nem engedhető meg, in rt az 
elhamvasztás mindazok!) n az áHampolgáí? k- 
ban, kik az egylet nézeteit nem o-ztják, a 
vallásos kegyelet érzéseit sértenék. ; ő’ a 
lakosság közti egyetértés é-> nyug »lom m eg­
zavarására alkalmas. A kitlvdikus vall’, i lel- 
forgásot.- alapuló ezen a szemponton kívül a 
büntető törvénykönyv is útját állj a dolog­
iak, mert az . moerélet Ifin elkövetett bűntet­
teknél a kiderítés és b zo■ .vitás sok-zur csak 
a holttest exhumálása meliait lebe.séges.

* A ..Tiszántúl- nagy képes naptára 
kapható kiadóhivatalul koau, Csathő Gábor és 
Társa könyvkereskedésébe i.-, va>am nt Schmidt 
Gyula papit ü 1 téb-n és a h-gtöl-b szivurtőzs- 
dében. A na-/ o.- tavi ■•ima nap.ár ár.i 1 korona.

* Katonák elő! pl lése. A hivatalos lap 
tegnapi száma újévi aj tndékot hozott sok tar­
talékos katonának, az előléptetés formájában. 
Az előléptetések közöl itt közöljük azokat, a 
melyek a nagyváradi ezredek ti.-,..tikárára vo­
natkoznak :

A közös hadseregnél előlí-piették had­
nagyokká: Hor.á'h Fn^yes, 11 ez Fülöp és 
Morgensterii Mór ez, a 37. gyaiogezr. d állo­
mányához tartozó tartalékos hadapród tiszt­
hely, ties- ki-;.

A honvédségnél előléptették hadnagyukká 
a kövs tkező tartalékos hadapiód tiszthelyette­
seket: Meudelényi B la -t 4. sz., S -be-tyéu Gy. 
dr. a 4. sz. gy, e. állományából a drbreczet i
3. gyalogezred állományába. Benkö Értői a 
Orassói 24. honvéd gy. t. áll máuyába, Ling 
Gyulái, a 4. sz., Szakolczay Gyulát a 4 sz. 
gy. evrrd állományából a szegedi 4. sz. gyalog­
ezred állományába, Hévizy József a 4. sz., 
László Gyulát a 4. sz. gyalog» zr> d állomanyába.

Hadapród tiszthelyettesekké: Gerő Józsefet 
* 4. sz., Ajiay Jenőt, a budapesti 1. gy. e. 
állományából a 4. sz., dr. Kepes .B-náiot a 
budapesti 1. gy. e. állományából a 4. sz., Erdős 
Artúrt a 4. sz., Aitnőder B- lát a 4. sz., Szo- 
koiy Tamást a 4. sz., Fischer dönt. az. 1 gy. 
e, állományából a 4 sz.. Braun Jakabot a 4 
sa., Hobmaví-r Bélát a 4. sz.. Mészáros Győzöl 
az 1. gy. e. állom oiyából a 4. sz., Maver Szi­
lárdul az 1. gy. <•. állományából a 4. sz., 
László Sámuelt ;z 1. gy. h. álbanány-'.ból a
4. sz., Schwartz Sándor; az 1. gy. e. állomá­
nyából a 4. sz., Rónai Ákost az 1. gy. e. állo­
mányából a 4. sz.. Buizán Péteri a 4. sz., 
Herczigh Bélát az 1. j. e. adományából a 4. 
sz. és Fekete Gyulát az 1. gy. e. állományából 
a 4. számú honvéd gyalogezred állományába.

* E jegyzés. Vájná Imre m. kir. pénzügy­
őri fővigyázó tegnap este tartotta eljegyzését 
Pupp Margit kisasszony nyal. 0. v. Papp S.in- 
dorné kedves leányával N így váradon.

* Zsíros szódát ivott. Szabó Jnu cselédet 
újév napján elbocsát 0'tűk szolgálatából. Eleit III 
bánatában tegnap a Bemer téri közkutnál 
zsíros szódát ivó t. Szerencsére n m vett be 
belőle sokat, s így m m történt semmi komo­
lyabb baja. A leányzói beszállitotcak a közkór- 
Lá’ba. Néhány nap rnuha kigyógyul.

* Találtatott három ökörkötö lánez, egy 
broche kövekkel és egy kis pénztárosa iromány­
nyal és különböző pénznemekkel terhelve. Mindezen 
talált tárgyak átvehetők a rendőrség i-ik számú 
szobájában.

NYILTTER.
—■i im»BiHimiirrrrnri.rr--Imiim ji jTirrarmiií^^

ÍA biharmegyei kereskedelmi, ipar- ésl 
terményhitelbank igazgatósága fájdalommal I 

■ tudatja, hogy elnöke f

« Szabó »JÓKseí nr
gf. hó 1-én jobb létre szenderült.

A megb oldogult intézetünk alapítása óta 
előbb mint választmányi t-g, 1885. év óta 
mint igazg ;lósáj.u knak Igj'i és 11 év óla 
mint ennek elnöke minden ténykedésében 
kiváló szakértelem mellett lankadall -n mun 

Skásságot tanúsított és igy elhunyta intéző 
tünket pótolhatatlan veszt-sé;;. el .sújtotta.

Emlékét őrök időkre me ’őri zük!
Nagyvár d, 1903. j tnuár 2-áu. 101
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SZÍNHÁZ.
N i 0 h e

Az ember 'ek örül a szív-, ha a buda­
pesti lapok irodalmi; sziehud és művészeti 
rovatait olvassa. Mennyi élet, micsoda sikerek, 
a magyar szellemnek micsoda hatalmas f jid­
dise! Irodalmunk é-» művészetünk ar ínykor • — 
messziről.

Mert bt köz Iről Jaijui a la-■•ibok-.m át 
dicsért rém -»kinövőket, nem tudjuk, bossz.m- 
kodjunk-e a csalód »son. vagy .cxagjtmk a jól 
sikerült tréf.m ? Remekműveket variunk, s 
kaptunk olyanokat, hogy ha he.jd n reálista 
koruokl'.m az önképzőkör!»■ b aljuk v >la, a 
tanár úr széttört volna a mu kan egy nádpál- 

i czát, de ui>y, hogy a remekmű sírt ott reme­
kelt volna a szerző is.

Az rí nem mondom, hogy ez a szemér- 
| ra-tleii rtkLiiu merő viiá.csaLs. N-m. LeTd- 
i séges, hogy a darab t’-nyleg sebzett kissé 
i Budapesten; de miéri? M rt v n benn-j egy-két 
i szerep, mely kizárólag igyik v.gy m.sik első­

rangú tfhe ség számár.’ iródí'ú. s'z az illető 
aztán rém kel banne, s a színész sikere meg­
menti a bukástól a darabot. Hja, de az a 
bzonyos egyetlen művész nem mehet a darab­
bal mind miivé, az ő művészt nagysági nálu; k 

• nem kápráztatja a szemet, s ' gysz r csak 
< észrevesszük, hogy a vélt ideális szépség — 

rongyos inad r jvsztő!
Szakasztott ez az eset Niebtval.
Paulton bohózata r m kmü; Pásztor Árpád, 

, a szövegíró csinált bJőle gy tor-fi jurát, Stoll 
j Károly, a zeneszerző ráaggaiott néhány saját, 
I vagy kölcsönve t nem ros=z zemtsz imoi — kész 

madárijesztő.
A szöveg bámulatosai) együnii >s unal­

mas, még a bohózatból sem ludja a »szerző« 
elég jól kiírni. A mi p dig eredeti, a szeczesz- 
sziós férj és feleség jelem te oda nem illő, ön­
magában is silány valami. Egyedül a kuplék- 

i bau van ötlet; a vasút-kupié ered-di és jó, 
ha emlékeztet is némileg a »vehuni mondani­
valója« refrénme, a többi is ma járja, bár 
azokban is akad kölcsönzés. A mese azonban 
kritikán alul áll, vége felé kínos gyötrelem­
mel elhúzódik s alig néhol élénkíti egy kis 
szellem.

Stoll zenéje sokkal jobb. Meg isabb törek­
véseket árui el s a remmisíczencziák még a 
kezdőnek tudhatók b‘. H : ngsz-relése változa­
tos, modern, úgy hogy a zen s- r.ő i.yuji re­
ményt a jövőre. A szövegTó állap olt remény- 

. t'-len.
Az előadás néhol főpróbas/■ rü vol': aka­

dozott. Ma már e tekintetben nem igen lesz 
, kifogás, mert az egyes szerepek jó kez-kben 

vannak s akkor majd sikerűi az ö-szjáték is. 
Plédéi Szidié az első dicséret. Tánczról ugyan 
sejtelme sincs, nehézkes lépegetésekkel pótolja 
da hangj... éneke elragadta a közönséget s já­
téka nem maradt gyönyörű «make mögött. 
Ugyareífél'- hátránya volt Hellainak i;-: az 
elegáns boxton helyett valami eibúsull bill">.'é?t 
mutatott be s ráfogta, hogy az boston. N 
valami jói állt r.xjta a ruhája sem. Hanem a 
játérni igen jó volt, éneke tetszeti, a diőszedő 
pár daloc-kájánsk előud-sa p’dig minden 
igényi kielégített. Tanuk-usíd, jgye; véss-u m- ; 
sokra juthat.

Bérezi Gyula mindvégig »gt'.-l-ít. Dreim 
Péler r-zerepébo annyi mókái, vitt bele, kogy 
megmentette a bukás ól: külöi ősén a szecze«<ziós 
szabó éneke sik-nüh. Igen jó komikus aGiv 
volt Benkő Jolán s i dsz it Kulinyi Marisk ■ is.

Igen szép c oporto .volt a 6 N obe- 
szobortárs. Másért nem, d ? e’ért a csoporm- 
zalért érdemes a darabos, m imézni íny eí-.me 
köiüi, a mikor vau még kidouaíi i való pénz.

IK. K. A

Szigligeti-Színház.
■íiriiwri-.-iininirr-:.;n— --n.—r rnnr k«kvm

Folyósiá is 10(> Bériét 8S. .sz.

Ua szombaton, >. s >3 janui'ir 3-ún:

N I O B E.
Operetle.

Hli<l»¥AKA5i t NHgypáhoíy 7 : •iwjal.t és első
emeleti páholy Ö frs. Másuií-im'itm oly 4 loritit. 
Zsolye i. -rt ÁO kr. k 5 írt 20 kr T imtása-k, í 
frt. Erkélyükirt í-SO SUT ao sr., ;ms. sor liö ki. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti záriszék 
30 kr. l-Oldwmij äliijh»-.) »WS m., Ir.i'ik •« kátom»/ky 

a földszintre kr. Kiir-ni állóhely 20 kr.
Egy sziniap. ,t’i> kr.

Jegyek előre viíiii<si'..d< színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben d. .■ ’J'-ioí 1:’ t.’j', u. ■ -’.e- 

u-ijr. Esti pénzt,»rnyitas 7 okakor

A holnapi elöadá-ia jegyek már d. u. 3 órától 
»■lőre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, január 4-én:

Délután 3 órakor félhe!várakkal:

Hófehérke.
Tündérjátek.

Este 7Gr órakor rendes helyárakkal:

Csepwrísgóli.
Operette.

fáíIBATOK.
A kiegyezés-

Bécs, január 2 (Saját tud. távirata.) 
A »Fremdenblatt« irja, hogy a kiegye­
zés módozatairól mindez ideig még misem 
szivárgott ki, s igy a hírlapok combinátiói 
csak légből kapott koholmányok.

A párbaj ellen’
Róma, január 2. (Saj. tud. távir.) 

A megindult párbajellenes mozgalom vi­
lágszerte viszhangra talál. Mint híre ér­
kezik, Rómában is megalapították a párbaj­
ellenes ligát, melynek elnökéül Chrispoltó 
grófot választotlák. A liga tagjai között 
21 nyugalmazott tábornok van.

Milano, január 2. (Saj. tud. távir ; 
A párbajéi lenes mozgalom mindjobban 
terjed, ma itt is megalakult a párbajelle­
nes szövetség.
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A szász király nagy beteg
Drezda, jan. 2. Albert szász király 

betegsége a mull éjjel válságosra fordult. 
\ király magához kérette udvari papját, 
aki éjjel fél háromkor jelent meg. Kétszer 
volt udvari tanácskozás.

Berlin, jan. 2. (Saját tudós, távir.) 
Ma reggel elterjedt a hir, hogy a szász 
király meghalt. A hir óriási meglepetést 
keltett, de csakhamar megczátolták, mert 
orvosi vélemények szerint sokkal job­
ban van mint napokkal ezelőtt. A király 
halálhírére különös kombinácziók in­
dultak meg. Drezdában a nép Lipót 
Ferdinándot a most lemondott, kalan­
dos főherczeget jelölte jövendő királyául. 
S általában a közhangulat annyira 
konszenvez vele, hogy a tetteit 
kevésbé sem veszi rossz néven.

■Ä REGENY-CS  ARN OK

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienktowlcz Henrik. 173

De előbb ki kellene lesni az alkalmas pil­
lanatot, meg a falat is ki kellene dönteni, 
amihez bizony a. Longinus ereje szükséges. 
Vagy talán alól a földben kellene keresztüifur- 
nia magát, mint egy róka? D az, bizonyára 
nt'gláimk és meghallanák úgy, hogy mielőtt 
a kengyel vasba dugná a lábát, már elcsípnék,

Ezer gondol at kergette egymást S-.glob- 
nem tudta elszánni

máskép, kicserzik a

ment.

í

ro- 
leg-

s!

Bum ok'óberre — -
Búza áprilisra — -
Tengeri — —
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.'
Budapest, jan. 2.

8.01
8.98
5.16 
6.58 
6.— 
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Brankovics pátriárkát szélhüdés érte.
Újvidék, jan. 2. A Maticának jelentik 

Karlóczáról, hogy Brankovics György szerb 
pátriárkát szélhüdés érte. Állapota ve-

II í

i 
í

Lefülelt anarchista banda
Düsseldorf, jan. 2. (Saj tud. táv.) 

Az itteni rendőrség már régóta figyelem­
mel kisért. egy gyanús társaságot, mig 
alapos utánjárás után sikerült kinyo­
mozni, hogy az Amerikában szervezett 
nevezetközi anarchisták egyik európai 
különítménye ütött, tanyát Düsseldorfban.

letar-

í

I

A társaság 13 tagját ma sikerült 
tóztatiii.

;í

Venezuela
hiszik, 
feltétel, 
fognak

Washington, január 2. Itt azt 
hogy Castro válaszában van egy 
amelyet az illeni hatóságok nem 
elfogadhatni. A külügyi hivatal azonban 
nem látja 'Helyénvalónak, hogy a ha tál 
másságok között vallott javaslatok 
teteit helyeselje vagy helytelenítse, 
úgy tudni vélik, hogy a szóban 
feliétel nem olyan nagy jelentőségű,
a békebirósági döntés tervének elejtését 
vonná maga után.

rész-
Epp 

forgó 
hogy

Telbontott Kereskedelmi szerződés.
Szófia, jan. 2. (Saj. tud. táv.) Bulgá­

ria és az Osztrák-magyar monarchia 
között eddig fennállott kereskedelmi szer­
ződést a bolgár kormány felmondta.

Marokkó
Toulon, jan. 2. Az a Imjó- sztáiv, amely

Marokkóba menni, a St.
G tiio s tiánC'éio-.hajók-

a első jelre kész 
Louts, Churl magne é 
bői, továbbá a Ghanzy és L nois czirkálóhajók 
ból ál. Ez-k a hajók most kiegészítik el 
szén- és lövöszer-készietüket.

eg

Közönség köre
Köszönet nyilvánítás.

Mindazon ismerősök, rokonok és jóbará­
tainknak, kik felt jhetetlen fiunk ifj.Lojkó János 
törvényszéki jog.yakornok 
részvétük kifejezésével és a 
személyes megjelenésükkel 
hitették, ez utón fejezzük 
tünket.

fejében, de éppen azért 
magát.

— Nem lehet már 
bőrömet.

A harmadik falhoz
Hirlel-m valami keménybe ütötte a fejét. 

Megtapogatta: egy létra voll. A fészer tudniil­
lik nem ól volt, hanem ököristálló, hosszában 
padlásai, amelyen szalmát és szénát tartot­
tak. Sigioba gondolkozás nélkül f-lmászott.

Odabmt it üti és a létrái felhúzta maga u'án.
— No, most már valóságos erődben ülök, 

mormogta. Ha nem találnak másik létrát, nem 
egykönnyen jönnek ide föl és ha az első fejet, 
mely a nyílásban fibukkan, ketté nem szelem, 
oldalas szalonnának füstöljenek meg! Az ör­
dögbe! Bizony ezek nemcsak megfőzlölnek, de 
meg is sütnek és a zsíromat is kiolvasztják. 
Mindegyt Gyújtsák csak föl az istállót, élve még 
se fognak meg. Az'án nekem az úgyis tökéle­
tesen mindég', hogy a varjak nyersen vagy 
sülve kapnak-e meg? Ha azonban ezeknek a 
rablóknak a kezéből megszabadultam, a to­
vábbiak miatt már nem fáj a f jem és remé­
lem, hogy nem lesz szomorú végem.

Sagloba, amint látszik, igen könnyedén tért 
át a kétségb esésből a reményre s annyira el­
bizakodott már, mintha a Jeremiás táborában 
volna. Pedig helyzete ne n nagyon változott meg. 
Fönn a padláson, karddal a kezében, minden­
esetre jó ideig védhelte magát, de a szabadu­
lástól azért még m-ssze volt, mert a fal mel­
lett olt várlak rá a harezosok kardjai és 
lándzsái.

— Mi fog velem történni? mormogta S^g- 
í lóba. A tetőhöz ment, és óvatosan nyilast tört 
: rajta, hogy onnan a katonákra láthasson.

E-zrwéilenül tehette, mert a katonák, hogy 
az őrködés unalmát < luzzék, hangosan beszél­
gettek. E közben erős szél kerekedett és a fák 
ágainak a susogásában nem hallatszott a zörej, 
mikor a tetőt, szétbontotta.

Ivs idő múltán a nyílás elkészült, Sagloba 
kidugta r jta a fejét és körülnézett. Az éjszaka 
már múlófélben volt, az égboltozat keleti szé­

li lén hajnalpir róz állót!. A halovány világosság­
ban láthatta, hogy a 
tak a lova’- 
sorban hév rtek . .
csoport alvó ember körül néhány katona jár­
kált f d s alá karddal a kezében.

— Ezek az én embereim! Megkötözték 
ök-t, — mormogta Saglob i. Es ha legalább az 
enyémek volnának, d« a herczeg katonái! No, 
én ugyancsak jó vezérök voltam. Egyenesen a 
farkas torkába vezettem őket. Ha megszabadu­
lok. szégyelljem ki majd magamat, ha a s<e- 
mökb * nézek. Es mi az oka mindennek ? A sze­
relem és Z iu.l!

Mi közöm is volt ennek a csőcseléknek a 
( lakodalmához? Annyi keresni valóm azon az 

esküvő i, mint a*ár kél kutya nászán! Szakitok 
e tehát ezután a pálinkává!, amely nem a fejbe, 
í de a lábba száll. Minden rossznak e földön az 

ital az okozója és ha nem voltunk volna ré­
sz gek, mikor rajtunk ütöttek, akkor bizonyára 
győzedelmn.-kediem volna és éo csuktam volna 
B .hunt a disznóólba!

(Folyt, köv.)

i

halála alkalmából 
vé tisztességen való 
fájdalmunkat eny- 

ki hálás köszön e-

A gyászoló család

Hivatalos árfolyamok
I a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jan. 2-án.
I Magyar aranyjáradék 4 . — — — — —
• Magyar koronajáradék — — — — — —
i Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/’ — —
! Magyarvasuli kölcsön ezüstben 2'/0“> , — — 
i Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
; Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
: Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
í Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
I Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
•• Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
j Osztrák járadék papírban — — -- — —
t Osztrák járadék papírban — — — -- —
; Osztrák járadék aranyban — — — — —
■ Osztrák

Osztrák államsorsjegyek — •
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — - — -
29 frankos arany (Napoleon’dór) 
Németbirodalmi márka — ■ 
Londoni vista — — — 
20 márkás arany — — — •

korona járadék

tao.—
97.95

98.50

98.— 
200.— 
157. - 
101.10 
101.- 
120.50 
100.50 
151.—

15.45 
719.— 
685.50
95.12 
11.04 

117.02 
239.85 

23.41

A szorkenztéaért felelős:

Dr. V II CS KI C S G YU L A.

Kiadó magtárak. I
A Nagyváradi Takarékpénztár tu-| 

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres] 
magtárak

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

a ház előtti térségen állot-
3 ■ á rak mellett hoss>u, görbe 

az aivó kozákok. Hátrább egy

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut 
Rimainur myi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde.
Budapest, jan. 2.

697.—
_ 701.—

509.50
472.—

1578.
1902. S24m"”-

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1902. évi VI. 382/9. számú 
végzésével Dr. Schweiger Ede ügyvéd ál­
tal képvi-eb. Karl Hochhäuser felperes ré­
szére Hevesi Sindor utóda alper es ellen 436 
kor. 40 üli. követelés és j >r. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 3359 kor. becsült ingóságokra a 
nagyvárad városi kir. járásbíróság fenti számú

- ■ • ■ _A: :R'* ‘A, an-
felüliogiaíta'ók követetés« erejéig is,

Any es zálogjogot uyer- 
lakásán N -.ey várad on 
házban leendő megtar- 

1903. év január hó 5.
; tüzetÍK ki, mi- 

áruezikkek s egyéb

végzése folytan az árverés elrendeltetik 
nak a 
amennyiben azok tői 
tek volna, alp Ti' 
Zöldfa-utcza 4. szá ■ n 
tására határidőül 
napjának délután 2 órája 
kor a biróilag lel •...iáit ár: 
ingóságok a legtöbbet Ígérő iek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén b’csáron alul is el fog­
nak adatni. ,

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégitésii-z tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi beje’entéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak. .

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi deczernber hó 
17. napján.

100.

Csathó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.



mindennemű

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan

3.
4.
5.

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Níjpárahn negyedévre . ö korona 
Vidékei

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincié Intézet kiadásában meg- 
jekut b. e. NOGÁLL JANOS szerkesztette 

bitbuzgaiml munkák:
(Director mstitoti diáin sóéra assignat pro pretio 

libelloruHJ.)

Krisztus követése. 80 fillér. 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lörincz Lelki 
Harcsa. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Lrangyala. fűzve 2 kor.
Liliom szálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Éretett kelti áron kaphatók a Pl'STET-íele 

liturgikus könpek:
Breviarium, Missale, Fbnti- 

ficale Rituale etc.

TISZÁSTUL (2 1993 január c

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők |
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

a n y a könyve, diós« y ő r i 
pa píron.

anyakönyvi kivonata.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jel en lés alapi lyányokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librornm.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
J

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek

Kbidás I templomszámadáshoz.

Alapítványok t ö rz sk ö ny v e.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 ív 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, moghivók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan ó, jutányos áron készítünk.

Szent László nyomda
ITyomdai müintézetünkben 

a legnagyobb körültekin­
téssel készíttetnek:

elvállal és készít :

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési 
jelentésekben folyton a

s esketési 
legújabb.
eszközöltetnek.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, Valragaszok. 
hirdetménye 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvei, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok 
étlapok, 

meghívók, eziniapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névjegyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamiül tnls hl elő nem sorolt 

nyomtatványok.

I

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára főhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi ) ,.... szaniadas-iveuKiadási f

Adósok jegyzeke.
Kereszteltek j
Egybekeltek j anyakönyvi kivonata. 
Megholtak |
Esperesi látogatás jegyzőkönyve. 
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Kereszteltek j
22. Egybekeltek anyakönyvi másolata.
23. Megholtak |

1. Informatio papi özvegyekről s ár- , 
vákról.

2. Megtértek jegyzéke.
Hitehagyoltak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szeriariás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.

a kántor-tanitó maga-

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

6.
7. Jelentés

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Keresztellek ] ... ,..

10. Egykéitek an’“kunl've' d.osgyön
11. Megbollak J P“P‘run

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona. 100 iv ló korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

KÖNYVNYOMDA.
Tömörítődé

Disz és műkönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

1
1

Nyvruatou n tízö.al LBt»k*-<oumdában Nagyváradoo.


